

全国两会特别报道

全民阅读持续深入 提高公共文化服务效能

切实保障农民工阅读等基本公共文化权益

■辛广伟(全国政协委员、文化文史和学习委员会委员,人民出版社总编辑、党委副书记)



据统计,全国农民工总数 近3亿,这些农民工每年离家 在城市工作生活多在10个月 以上。近年来,国家在保障农 民工权益方面做了大量工作, 也取得一定成效。但还存在一 些短板,一个突出问题就是多 数农民工日常精神文化生活相

对贫乏,包括阅读在内的基本公共文化权益尚得不到保 障。问题的具体表现主要有以下三个方面。

一是农民工对城市提供的公共文化服务不知、不 愿、不会、不舍利用。多数农民工不知道所在城市、社区 等的公共文化设施与服务有哪些,哪些已向他们开放;知 道的人也碍于身份、习惯等不愿意主动去利用或不懂如 何利用、不舍得自费去利用。

二是多数农民工用工单位对保障农民工的基本公 共文化权益重视不够。相当多的农民工集中的企业没 有或很少为农民工提供方便的阅读等文化服务。一些 提供的单位,服务也多流于形式。如有的大型企业,在 工作规划、职工福利方面都有设立职工书屋等内容,但 实际上或没有落实,或有屋缺书,或只对正式的在编职 工开放,不对本单位农民工开放。为农民工在工作或 集中住宿场所提供免费无线网流量等配套服务方面,

三是许多政府部门及多数农民工用工单位缺少对 农民工利用公共文化设施等服务的支持与辅导。

为贯彻《中华人民共和国公共文化服务保障法》,把 习近平总书记关于推动公共文化服务标准化、均等化,提 高基本公共文化服务的覆盖面和适用性要求落到实处, 特提如下建议。

加大以农民工为主体的职工书屋建设力度。有关 部门应要求、指导农民工集中的企业为农民工设立职 工书屋、阅读角等公共文化空间,配置相应的图书、报刊 等读物,电脑、电视等电子文化设备;大型国企、民企等 单位要带头实施。相关部门应将这些新建的书屋纳入 统一指导与服务范围,在资金、设施与书目推荐等方面 予以支持。

为农民工提供免费流量等配套服务。为支持农民 工使用手机等进行电子阅读,相关企业应主动在农民工 驻地、职工书屋等场所提供免费无线网流量服务。 鼓励企 业结合农民工需要,将书屋打造成多功能的文化活动站。 相关电信运营商应主动为农民工手机阅读使用流量提供 支持,通过政策优惠等方式提供一定的免费服务。

为农民工提供利用城市公共文化服务的指引。政 府部门要主动为农民工编制、分发公共文化设施与服务 使用指南。用工企业等单位要通过主动介绍、组织利用 等方式,积极引导农民工了解与使用所在城市、街区的公 共文化设施等服务。

将为农民工提供基本公共文化服务纳入对相关企 业的考评范围。相关行业主管部门应将此内容纳入对 相关企业的年度绩效考核指标体系和精神文明建设评 比指标体系,以督导推动相关单位切实落实该项工作。

持续创新 推动传统文化焕发新活力

多形式培养古籍行业高素质人才队伍 灵活用人机制

■陈红彦(全国政协委员、国家图书馆古籍馆馆长)



2022年4月,中共中央 办公厅、国务院办公厅印发 《关于推进新时代古籍工作 的意见》,将古籍工作人才 发展壮大作为主要目标之 一,把强化人才队伍建设作 为一个专门章节,抓到了古 籍工作的瓶颈。

古籍修复人才从全国不足百人增加至千人,人数 和人员的学历和学科背景也得到了一定改善,但相对 于以千万计的待修复古籍而言还是捉襟见肘。古籍 鉴定人才更是少之又少,现在也不足百人,培养难度 更大。古籍的版刻工艺、装帧艺术、修复技法、鉴定鉴 赏是我国古代书籍文化不可或缺的组成部分,这些无 形的文化遗产保护任务更加艰巨,雕版、修复、传统书 籍装帧技艺已列入非遗抢救的范畴,鉴定人员仍严重 匮乏。可喜的是,修复、鉴定在科技发展的加持下得 到交互发展,但总体上,古籍工作仍然存在人才短缺 的问题。为此,提出以下五点建议。

一是学校教育阶段,借鉴国外古籍保护人才的培 养方式,整合学科设置。目前古典文献学的教学分散 在中国语言文学、中国史、图书情报与档案管理三个 学科之下,课程设置不能全面对接工作需求,需要有 效整合统筹相关教学,在校期间的课程设置更有针对 性,文、理、美兼通,实践技能的培养前置,让古籍人 才培养根据文物性、资料性、艺术性的全面需要进行, 以便学生选择和介入工作时可以对全流程有所了解, 快速进入角色。近年跨学科分析检测的方式辅助古

籍鉴定的成功,弥补鉴定人员不足的同时,也成就了 科技版本学的进步,这也佐证了整合课程,建立古籍 保护学科的必要性。

二是建立稀缺人才的绿色通道,有效补充公藏单 位和社会机构的人力资源。目前可见,一些充满热 情,想投身古籍保护的青年,在完成学校教育后,受户 籍和招聘渠道的限制,无法进入古籍工作领域,培养 和使用的脱节,造成资源的浪费,建议对稀缺专业的 毕业生在实习阶段经双向选择,择优直通人职,以期

三是整合机制,让人尽其才。除公藏单位以外, 民间藏书和民间高新技术产业的发展成为古籍保护 不可忽视的力量,鉴于古籍安全性的考虑,创新协作 机制,让民间的技术能手和研发力量成为公藏相关保 护修复机构的补充,现阶段能够在一定程度上弥补人 员不足、机制不够灵活造成的困扰,提高修复效率,提 升创新能力。

四是建立资格认证制度。为规范行业的发展,对 修复人员开展职业资格认证,参照国外的修复者协会、 联盟的模式,尝试对体制内外古籍修复者的灵活、有效 管理。推动行业发展、行业自律也是整合力量的方式。

五是建立终身学习机制,保证在职人员知识更 新,能力提高。在新技术不断产生、更新速度快的今 天,从业人员通过进修开展知识的查漏、补缺、更新显 得非常必要。在高校、科研机构、公藏单位建立常设 基地,从业人员每年有一定课时要求,补个人或相关 机构的短板,了解行业发展动态,以提升古籍保护的 科学化、规范化水平及协同创新能力。

以直播等方式促进文化事业发展

■张颐武(全国政协委员、北京大学中文系教授)



近年来,代表着新型文化 消费方式的网络直播和短视 频等快速发展,已成为满足人 民群众文化消费需求、推动经 济增长的重要动力。在数字 化时代,文化事业单位和文化 艺术从业人员需深度利用直 播、短视频等数字化媒介,培

育"线上+线下"一体化的文化消费新业态,助力文化事 业的繁荣发展。

文化事业单位为丰富群众文化生活起着重要作 用。但一些地方文化事业单位如艺术院团、文化馆、博 物馆、图书馆等尚未能充分释放潜力,主要存在以下问 题:一是传播和影响有限,事业发展有一定的瓶颈,吸引 公众参与不够。二是发展困难,单位依赖财政资金投 入,财政投入不足直接影响其发展。三是人才发挥受 限,部分单位由于财政紧张编制缩减。四是基础设施 亟待提升。部分以艺术院团为代表的文化事业单位, 缺乏排练、演出所必需的演出场地等基础设施。基于 此,提出以下建议。

建议文化事业单位探索包含直播等多元化模式, 更好服务社会。艺术院团等艺术文化事业单位可积极 开展个人、团体演艺直播并通过短视频传播等进一步 扩大社会影响,获得直播打赏收入;建议文化事业单位 结合现有文化资源,开发有鲜明文化特色的文创产品,

并通过直播拓宽销售渠道;建议文化事业单位积极与 互联网平台、有成功直播经验的同类单位、政府、网络 平台进行结对合作、跨界合作。线上线下实现进一步 的融合,让线上的直播、短视频等方式更好地服务于文 化事业单位的运作。

建议文化事业单位将直播实践纳入人才培养与考 核体系。建议引导文化事业单位重视对人才直播技能 的培养和激励,加大对于直播的支持,可与高校、研究机 构、直播平台建立合作关系,引入直播导师、直播资源, 建设直播实践场地。通过直播考核筛选出一批直播人 才组建传播矩阵,通过线下演出、讲解活动等形式,吸引 KOL线上粉丝前往线下进行文化消费。已有实践表 明,部分文化文艺人才能够通过直播打开社会知名度, 获得更广阔的职业发展空间,同时也为单位带来更大 的影响。同时,文化事业单位应合理分配直播打赏所 得,持续将部分收入用于激励直播领域的优秀人才。

建议文化事业单位、政府、互联网平台等各方共同 打造具有地方特色的文化直播品牌。建议引导文化事 业单位与当地其他单位、政府、旅游企业、直播平台建立 常态化沟通合作机制,形成合力,深入有地方文化特色的 实景地区开展一系列地方文化直播活动,如"实景文艺演 出直播""直播走进古镇""在线体验非遗"等,打造地方文 化直播品牌;建议各方充分利用直播平台的本地生活服 务功能,联合在直播间推广地方文旅产品、特色餐饮、休 闲娱乐服务等,促进文化与旅游产业的融合发展。

一步完善古籍工作项目评价与人才奖励机制



2022年4月,两办《关于 推进新时代古籍工作的意 见》提出了"古籍工作体制 机制更加完善"的建设目标 和"加强组织领导""强化人 才队伍"的工作保障。

当前,古籍工作的评价 机制与评价办法还不能完

全适应新时代古籍工作发展的需要,古籍成果的价值 和古籍人才的贡献,没有得到充分重视,特别是在高 校、科研院所和图书馆,这些部门的相关教学科研和工 作人员,是古籍保护、整理与研究的主力,但其所从事 的古籍工作,在本部门通行的评价体系中,得不到积极 认可,在很大程度上挫伤了其工作的积极性,亟须加以 完善,从而激励更多优秀人才投身古籍工作。

存在问题具体有:古籍项目评价不合理。古籍工 作课题申报国家社科基金项目和教育部人文社会科学 研究项目仍然存在局限性;而重要的古籍项目,如国家 古籍工作规划重点出版项目、国家出版基金资助项目 (古籍类)、国家古籍整理出版资助项目,在高校和科研 院所的科研项目评价中,不受重视,得不到合理的评 价。古籍人才奖励力度不够、范围有限。各类古籍人 才奖的奖励普遍级别不高,力度不大,难以充分激发优 秀人才从事古籍工作的热情。对古籍青年人才缺少激 励机制。目前的项目评价和人才奖励机制,缺少对青 年古籍人才的充分关注。

因此,提出三点建议。

■刘 宁(全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献室主任)

一是将"2021-2035国家古籍工作规划重点出版 项目""国家出版基金资助项目(古籍类)""国家古籍整 理出版资助年度项目"等已有的古籍项目,设立为国家 社会科学基金项目的"古籍委托项目"。将"2021-2035国家古籍工作规划重点出版项目",设立为国家 社会科学基金"重大古籍委托项目";将"国家出版基金 资助项目(古籍类)""国家古籍整理出版资助年度项 目",设立为国家社会科学基金"一般古籍委托项目", 让项目成果得到更好的科研评价。建议其他部委和各 省已设立并运行良好的古籍项目,积极对接本部门、本 级的社会科学重点或一般项目。

二是评选国家级、省级古籍工作先进个人。建议 由牵头统筹古籍工作的部门组织评选"全国古籍工作 先进个人",针对古籍抢救保护、古籍整理研究、古籍编 辑出版、古籍数字化智能化、古籍宣传推广与普及传播 等各个领域中取得突出成绩的人才,每年评选一次,并 将其确立为国家级人才称号;由各省、自治区、直辖市相 关部门组织评选"古籍工作先进个人",将其确立为省级 人才称号。对古籍工作先进个人进行社会宣传,扩大 古籍工作的社会影响。

三是以"古籍工作青年先进个人"称号评选古籍青 年优秀人才,激励更多青年人才从事古籍工作。建议 各部门完善各类古籍项目在项目评价和古籍人才奖励 上的联动互通,一体推进全国古籍工作的国家和省部 级人才称号计划。

推动新型公共阅读空间建设 共享高品质文化生活

■民进中央

新型公共阅读空间是推进全民阅读的载体,相比 于传统图书馆,新型公共阅读空间不仅提供公共阅读 服务,还具有文化展示传播、休闲、文创、研学、活动交 流、便民服务等功能,对于满足人民群众精神文化需求

当前,各地新型公共阅读空间建设正处于快速发 展阶段,但需要解决以下问题:一是新型公共阅读空间 准人机制不够完善。新型公共阅读空间的建设和运营 往往通过引入社会组织、小微文创企业等主体,采取共 建共享的方式,嵌入到社区、文创街区(园区)、旅游景 区、古建筑、老街、企事业单位中。但社会组织、企业参 与新型公共阅读空间建设的制度设计不够完善,考核、 奖惩和激励机制缺少标准。一些社会组织、企业等建 设和运营新型公共阅读空间的资金缺口加大,一旦出 现经济困境,新型公共阅读空间会出现"烂尾""空壳" 等问题。二是新型公共阅读空间活动开展不稳定。民 间阅读组织和阅读注资企业经费来源较为单一,开展 阅读活动的场所比较局限,活动开展不定时、不持续, 影响力不强。三是新型公共阅读空间经济效益与社会 效益难平衡。如部分参与新型公共阅读空间建设的企 业未能很好地把握社会效益与经济效益相平衡的原 则,参与空间建设往往是为了冠名、推广企业品牌,活 动的公益性和普惠性不强。

为此,提出如下建议。

一是建立健全社会力量参与的保障机制。出台政 策鼓励和支持社会力量参与新型公共阅读空间建设、

运营和管理。明确社会化运营管理主体的准人资质条 件,健全社会力量参与的政策措施,通过政府购买服务 等形式促进社会力量参与新型公共阅读空间建设。建 立新型公共阅读空间社会化运营管理的经费测算办 法,建立起社会化运营管理的政府托底机制,探索建立 普惠性非基本公共文化服务优惠收费机制。

二是制定新型公共阅读空间建设和评价标准,规 范阅读空间运营。规范新型公共阅读空间的选址、规 模和布局,推动设施布局更加均衡、资源投放更加精 准、城乡服务更加均等。建立运营长效合作机制,明确 合作双方的权责和分工,制定好内部管理制度,包括活 动章程、财务制度、人员管理等。加强对委托承办的公 益性活动的绩效考核评价,开展评奖创优活动,形成社 会力量参与的长效激励机制。在实际工作中,应充分 考虑政府和社会的需求,把牢"目标一致性"原则,不断 协商优化合作方案。

三是探索新型公共阅读空间运营新模式。政府应 加大对参与新型公共阅读空间建设和运营的资金扶持 力度,在阅读活动场地、阅读品牌创建等方面借助企 业、公共图书馆、书店、城市书房等各方力量,形成联动 效应,探索建立政企合作新模式。开展品牌书房创建 工作,对企业、事业单位、社会团体等合作共建的城市 书房给予一定支持。推动政府和社会力量合作,整合 跨界资源,形成各具特色的主题书房和智慧书房。鼓 励媒体加大对新型公共阅读空间相关政策、建设效果 的宣传力度,提高社会力量参与的主动性和积极性。

推进古籍数字化 赋能中华优秀传统文化传承与创新

■民进中央

2022年4月,两办《关于推进新时代古籍工作的 意见》明确提出"推进古籍数字化"。古籍数字化既是 全国智慧图书馆体系建设的重要内容和基础性工作, 也是新时期保护、利用好古籍的有效方式。

近年来,公共图书馆、高校图书馆、博物馆等公共 机构作为古籍数字化的主体,围绕推进古籍数字化做 了大量工作,但也面临三方面问题。一是古籍修复专 业人才匮乏,影响古籍数字化工作开展。古籍修复属 于技术型专业,对应学历一般为专科和本科,而高校 图书馆人才引进要求博士学位,但博士一般不选择图 书馆就业,引进了也留不住。此外,对古典文献学、古 籍保护、信息技术及数字化流程都比较熟悉的复合型 人才同样匮乏。二是古籍数字化经费投入有限,专业 设备支撑不足。古籍数字化投入经费严重不足,个别 省级古籍保护中心存在资金不足、设备短缺或陈旧的 情况。三是数字化各主体间缺乏工作统筹,无法形成 工作合力。古籍数字化主体除了古籍存藏较多的公 共机构,还有民间文化机构、企业和私人收藏家等,各 主体之间缺少统筹,资源共享进程推进缓慢。

为此,提出以下建议。

一是加大人才工作力度,强化古籍数字化人才支 撑。做好人员培训交流工作,通过外聘教师、组织短

期进修班、岗位培训班等多种形式,对现有人员进行 古籍整理鉴定、修复、数字化等技术培训,提升业务水 平。通过对口交流、参加学术会议,多层次、多方面提 高工作人员专业素质。拨付专项资金,通过购买服务 的方式推进工作开展,解决当前古籍数字化人才、设 备、技术不足问题。制定符合高校图书馆实际需求的 人才引进政策。将特殊专业岗位和一般教学科研岗 位作区分,解决学历限制导致的人才引进难问题。

二是做好分级工作,提升古籍数字化资金使用成 效。优化公共机构古籍数字化关键设备配置,根据不 同单位古籍的藏量及类型,配备相应数量、类型的数 字化扫描设备,扶持资金做到专款专用,并优先解决 全国古籍重点保护单位、省级古籍重点保护单位设备 短缺问题。从古籍数字化紧迫程度出发,在充分摸底 的基础上,做好古籍数字化分级工作,优先做好需求 紧迫的古籍数字化,提升资金使用成效。

三是加强统筹协调,形成古籍数字化工作合力。 建议由各级古籍保护中心牵头,全面推进存世古籍的 摸底工作,建立健全古籍数字化工作体系和技术标 准,避免同版古籍重复数字化,研究资源共享、平台共 建方案,为古籍数字化成果共享和有效利用提供机制 保障。